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Одне з основних завдань галузі овочівництва, полягає в розширенні асортименту 

овочевої продукції, що вирощується в умовах відкритого і закритого ґрунту. Дослідження 
проводились на базі Вінницького національного аграрного університету в 2019-2021 рр. У 
дослідженнях використовувались районовані сорти солодкого перцю Афродіта, Бея, 
Монанта, та гібриди Тесла F1, Тамара F1, Прісцила F1, що придатні для вирощування в 
Лісостеповій зоні України. Дослід закладено у триразовій повторності методом 
рендомізованих блоків. За контроль використано рослини сорту Афродіта та гібриду Тесла 
F1.  

Мета досліджень полягала у визначенні господарсько-біологічної цінності сортів та 
гібридів солодкого перцю у відкритому ґрунті в умовах Правобережного Лісостепу України. 
Об’єктом досліджень були процеси росту і розвитку рослин перцю солодкого. Розсаду віком 
у 50 діб висаджували згідно рекомендацій Інституту овочівництва та баштанництва 
НААН на постійне місце вирощування в умовах відкритого ґрунту. Для проведення 
досліджень обрано рядкову схему розміщення рослин 70х20 см.  

Середня кількість плодів на одній рослині залежить від сортових особливостей. У 
гібриду, Прісцила F1 кількість плодів на рослині становила 6,9 шт., а по сорту Бея – 6,3 шт. 
Загальна врожайність складалась з товарної і нетоварної продукції, де показник товарної 
врожайності був найвищим і коливався в межах від 85 до 92 %. За досліджуванні роки 
урожайність мала змінну величину: так у 2019 р. найвищу врожайність отримано по 
гібридах солодкого перцю і дещо меншу по сортах. У результаті вирощування солодкого 
перцю вищою врожайністю характеризується сорт Бея – 42,8 т/га та гібрид Прісцила F1, – 
50,6 т/га. Досліджувані сорти та гібриди солодкого перцю належать до високостабільних 
рослин за здатністю формувати високу врожайність. 

Ключові слова: солодкий перець, сорт, гібрид, біометрія, врожайність, господарсько-
біологічна оцінка. 

Табл. 2. Літ. 12. 
  

Постановка проблеми. Овочівництво в Україні – важлива складова 
агропромислового комплексу, що займає важливу нішу у соціальній галузі, 
оскільки у виробництві та постачанні овочевої сировини задіяна значна частина 
працездатного населення, що забезпечується калорійною продукцією. Одна з 
основних проблем, що повстає в галузі, полягає у розширенні асортименту 
овочівництва, що вирощується фермерськими господарствами. [1, 2]. Нові 
сорти та гібриди мають бути стійкими до впливу біотичних та абіотичних 
чинників навколишнього середовища, а плоди – характеризуватись високими 
смаковими та поживними властивостями і придатними для промислової 
переробки.  
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За даними Державної служби статистики України площа, з якої зібрано 
урожай овочевих культур становила 465 тис. га, що на 2,7 % більше за 
попередній рік. Однак збільшення площ не сприяло в збільшенні врожайності 
овочевих рослин. Величина врожаю овочевих рослин у 2020 р. була нижчою за 
попередній рік на 3,1 % [3]. 

Погодні умови та кількість опадів під час вегетаційного періоду, 
дотримання агротехніки вирощування, хімічний склад ґрунту – це важливі 
чинники, які впливають на врожайність рослин, проте якщо біологічний 
потенціал сортів чи гібридів є високим то отримання якісного врожаю є досить 
складним процесом. Розширення сортименту солодкого перцю є досить 
актуальним завданням, оскільки досліджень у центральній провінції Лісостепу 
України майже не проводились. 

Мета досліджень полягала у визначенні господарсько-біологічної цінності 
сортів та гібридів солодкого перцю у відкритому ґрунті в умовах 
Правобережного Лісостепу України. 

Об’єктом досліджень були процеси росту і розвитку рослин перцю 
солодкого в умовах відкритого ґрунту з використанням різних методів 
досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Солодкий перець (Capsicum 
annuum L.) має декілька назв: стручковий перець звичайний, болгарський 
перець або ж паприка. Рослина відноситься до родини пасльонових 
(Solanaceae), має високу біологічну цінність, плоди мають високий вміст 
легкорозчинних вітамінів, приємний аромат, смак та лікувально-профілактичні 
властивості [4, 5]. 

Плоди Солодкого перцю багаті на вітаміни А, В, В2, В9, С, РР та Е, у 
біологічному складі знаходяться мінеральні солі калію, натрію, магнію, заліза 
алюмінію, фосфору, сірки, хлору, кремнію, марганцю, міді, цинку, фтору, йоду. 
Серед усіх овочевих рослин лише часник випереджає солодкий перець за 
вмістом заліза та цинку. У сухій речовині плодів містяться цукри, крохмаль 
клітковина та пектинові речовини. Вміст та їх співвідношення, вище зазначених 
речовин, може змінюватися по мірі достигання плодів, а також залежить від 
сортових особливостей солодкого перцю [6, 7]. 

В Україні основною зоною вирощування солодкого перцю, традиційно, 
вважають Степ. На решті територій теж вирощують перець, однак на меншій 
площі з отриманням екологічно безпечної продукції [8]. 

Солодкий перець – це напівчагарникова, однорічна рослина, висотою 25-50 
см, а окремі сорти у культиваційних спорудах можуть досягати висоти 150 см. 
У молодому віці стебло трав’янисте та м’яке, а в більш зрілому здерев’яніле, 
штамбове, прямостояче. Листики прості, нерозсічені, поодинокі, черешкові, 
мають яйцеподібну форму, верхівка загострена, зелені. Квіти двостатеві, дрібні 
та середні за розміром, білі, переважно ростуть поодиноко, але в деяких сортах 
формуються суцвіття по 2-6 квіток (наприклад ранньостиглий сорт Вінні-Пух).  
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Залежно від сортових особливостей та умов вирощування, на одній рослині за 
період її вегетації загальна кількість квіток може становити 30-100 шт.  

Плід дво- або чотирьохгнізда ягода, залежно від сорту округлої, 
циліндричної, яйцеподібної, конусноподібної, пірамідальної форми. 
Забарвлення залежить від сорту та стиглості: у технічній стиглості колір може 
бути яскраво або темно зеленим, жовтуватим, кремовим, темно-фіолетовим. У 
фазі біологічної стиглості плід набуває червоного, помаранчевого або жовтого 
забарвлення. Корінь у рослини розгалужений, стрижневий. Залежно від методу 
вирощування проникає у ґрунт на різну глибину: за посіву насіння у відкритий 
ґрунт коріння досягає довжини до 70 см, а за розсадного способу вирощування 
– лише 40 см. Насіння плоске, округле, має біло-жовтувате забарвлення, а маса 
1000 насінин становить приблизно 6 г [9,10,11]. 

Солодкий перець, як і інші представники родини пасльонових є 
теплолюбною рослиною, насіння починає проростати за температури 13 °С. 
Для нормального росту і розвитку рослин у період вегетації температура 
навколишнього середовища повинна коливатися в межах 20-30 °С. Оптимальна 
вологість повітря для солодкого перцю становить 70-80 %, що сприяє кращому 
зав’язуванню плодів та збільшує їх кількість на одній рослині. Підвищення 
температури до +35 °С та зниження відносної вологості повітря до 45 % 
призводить до пригнічення росту рослин, опадання зав’язі, квіток та бутонів. 
Рослина світлолюбна, в умовах затінення вегетативні органи стають ламкими, 
листя жовтіє, спостерігається опадання квітів та зав’язі, а фаза масового 
плодоношення розпочинається на 10-12 діб пізніше. Подібні симптоми також 
спостерігаються за нестачі вологи та поживних речовин у ґрунті [12]. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проводились на дослідній 
ділянці кафедри лісового, садово-паркового господарства, садівництва та 
виноградарства Вінницького національного аграрного університету у 2019-2021 
рр. У дослідженнях використовувались районовані сорти та гібриди солодкого 
перцю, що придатні для вирощування в Лісостеповій зоні України, а саме: 
сорти Афродіта, Бея, Монанта, та гібриди Тесла F1, Тамара F1, Прісцила F1. 

Афродіта – середньостиглий сорт у якого вегетаційний період складає 110-
115 діб, плоди у біологічній стиглості мають жовте забарвлення, маса плоду 
200 г.  

Бея – ранньостиглий сорт, вегетаційний період становить 95-100 діб, плоди 
у біологічній стиглості набувають червоного забарвлення, маса плоду             
160-170 г. 

Монанта – ранньостиглий сорт, вегетаційний період становить 95-100 діб, 
плоди у біологічній стиглості червоного кольору, маса плоду може сягати до 
170 г. 

Тесла F1 – ранньостиглий гібрид, вегетаційний період становить               
100-105 діб, у біологічній стиглості плоди можуть формуватися жовтого або 
оранжевого забарвлення, маса одного плоду сягає 220-240 г. 

Тамара F1 – ранньостиглий  гібрид з вегетаційним  періодом  90-95 діб, у  
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біологічній стиглості плоди мають червоне забарвлення, а маса одного плоду 
120-180 г. 

Прісцила F1 – середньостиглий гібрид, вегетаційний період триває  
115-120 діб, плоди у біологічній стиглості набувають оранжевого або червоного 
забарвлення,  маса плоду становить 240-260 г.  

Розсаду віком у 50 діб висаджували згідно рекомендацій Інституту 
овочівництва та баштанництва НААН на постійне місце вирощування в умовах 
відкритого ґрунту. Для проведення досліджень було обрано рядкову схему 
розміщення рослин 70х20 см. Дослід закладено у триразовій повторності 
методом рендомізованих блоків. За контроль використано рослини сорту 
Афродіта та гібриду Тесла F1. Під час вирощування проводили біометричні 
вимірювання рослин, а саме визначали: висоту рослини, діаметр стебла, 
кількість плодів на одній рослині, масу плоду та загальну і товарну 
врожайність, яку перераховували в т/га. Для визначення біометричних 
показників застосовували лабораторний метод.  

Виклад основного матеріалу. За дотримання сприятливих умов 
вирощування та контролю за оптимальним живленням рослин формуються 
типові рослини і плоди, фенологічні фази спостерігаються у відповідні періоди 
і отримується планова врожайність. За недотримання зазначених чинників 
спостерігається відхилення у ростових процесах рослини. Значення 
біометричних показників солодкого перцю коливалось залежно від сорту та 
гібриду. Серед сортів найвищими виявились рослини сорту Бея – 46,3 см, що 
перевищували показник контрольних рослин на 12,9 см, або на 38 %. Рослини 
сорту Монанта теж перевищували  висоту контрольних рослин на 12,4 см 
(Табл. 1).  

Досліджуючи середню висоту рослин гібридів за період ведення 
досліджень встановлено, що висота рослин контрольного гібриду Тесла F1 
становила 42,7 см. Дещо нижчу висоту зафіксовано у рослин гібриду Тамара F1, 
де рослини гібриду поступались контрольному варіанту на 2,1 см. Рослини 
гібриду Прісцила F1 мали найвищу висоту – 45,4 см, що на  2,7 см або 6,3 % 

Таблиця 1 
Біометричні показники сортів і гібридів солодкого перцю  

(середнє 2019-2021 рр.) 

Сорт/Гібрид 
Висота 

рослини, 
см 

Діаметр 
стебла, мм 

Кількість 
плодів, шт. 

Діаметр 
плоду, см 

Довжина 
плоду, см 

Маса 
плоду, г 

Афродіта (к) 33,4±0,3 7,6±0,2 5,2±0,4 6,7±0,3 8±0,2 130,1±0,2 
Бея 46,3±0,3 9,1±0,4 6,3±0,3 7,1±0,3 16,5±0,2 170,4±0,2 

Монанта 45,8±0,5 8,9±0,2 6,1±0,2 6,5±0,2 14,5±0,3 155,2±0,3 
Тесла F1 (к) 42,7±0,3 8,5±0,3 6,5±0,3 8,1±0,2 10±0,2 177,6±0,2 
Тамара F1 40,6±0,2 8,2±0,3 6,3±0,3 6,6±0,2 8±0,3 120,7±0,3 

Прісцила F1 45,4±0,2 8,6±0,3 6,9±0,5 9,8±0,3 10,1±0,3 182,9±0,3 
(к) - контроль 
Джерело: сформовано на основі власних досліджень 
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було більше за контрольний варіант. Отримання такої величини вказує сортову 
перевагу рослин, а також відповідність умов вирощування гібриду у відкритому 
ґрунті. Діаметр стебла рослини вважається важливим біометричним 
показником, оскільки він визначає вплив умов вирощування на процеси 
живлення рослини. З наростанням вегетативної маси збільшується діаметр 
стебла, тим самим створюються кращі умови для росту і розвитку рослини 
покращується забезпечення поживними речовинами. Досліджуючи діаметр 
контрольного сорту Афродіта, встановлено, що він мав найтонше стебло, його 
величина – 7,6 мм. Одночасно сорти Монанта та Бея характеризувались 
близькими результатами і становили 8,9 та 9,1 мм, що перевищувало показник 
контролю на 17 та 20 % відповідно. Діаметр стебла у рослин досліджуваних 
гібридів мав незначні відмінності. Найтонше стебло отримано у рослин гібриду 
Тамара F1 – 8,2 мм, контрольний варіант Тесла F1 за досліджуваним показником 
був лише на 0,3 мм товстішим. Гібрид солодкого перцю Прісцила F1 
характеризувався величиною діаметру стебла на рівні 8,6 мм та перевищував 
контрольний варіант тільки на 0,1 мм. 

З метою отримання товарної продукції солодкого перцю важливим є 
своєчасне формування продуктового органу. Для отримання високої товарності 
плодів проводилось своєчасне позакореневе підживлення фосфорно-калійними 
добривами з одночасним внесенням бору, а під час дозрівання плодів 
відбувався захист біопрепаратами від шкодочинних організмів. Особливістю 
досліджуваних сортів солодкого перцю за такого догляду сприяло у 
формуванні значної кількості плодів на рослині. У середньому, за роки ведення 
досліджень найбільшою кількістю плодів характеризувався сорт Бея – 6,3 шт. 
на рослині, дещо меншу кількість одержано по сорту Монанта. Рослини сорту 
Афродіта в середньому на одному кущі солодкого перцю формували до 5,2 шт. 
плодів, проте це на 16 та 21 % було менше за сорти Монанта та Бея відповідно.  

Середня кількість плодів на одній рослині коливалась залежно від гібриду. 
На рослинах контрольного гібриду Тесла F1, формувалось до 6,5 шт. плодів. 
Гібрид Тамара F1 за досліджуваним показником поступався контрольному 
варіанту на 3 %. Найбільша кількість плодів у досліді отримано по гібриду 
Прісцила F1 – 6,9 шт., що перевищувало контрольний варіант на 6 %. 

Діаметр та довжина плоду є важливою технологічною перевагою сорту чи 
гібриду, оскільки саме цими показниками, поряд із забарвленням, запахом та 
смаком, керується споживач. В цілому плоди повністю відповідали сортовим 
характеристикам, вони не були пошкоджені шкідниками та хворобами, а їх 
діаметр відповідав вимогам чинного стандарту. Середній діаметр плодів 
контрольного варіанту сорту Афродіта становив 6,7 см, що було дещо менше за 
величину діаметру плодів сорту Монанта. Одночасно діаметр плодів сорту Бея 
також перевищував показники контролю на 0,4 см.  
Діаметр плоду гібриду Прісцила F1 становив 9,8 см, що було найбільшою 
величиною серед досліджуваних гібридів. Також плоди гібриду Тесла F1 
характеризувалися тим, що  діаметр  плоду теж був досить великим і становив  
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8,1 см. У плодів гібриду Тамара F1 досліджуваний показник знаходився на рівні 
6,6 см, що було менше за плоди контрольного варіантну на 1,5 см. Довжина 
плоду контрольних рослин гібриду Тесла F1 і гібриду Прісцила F1 
характеризувалась майже однаковою величиною і становили 10,0 та 10,1 см 
відповідно. Найменшою довжиною продуктивного органу характеризувався 
гібрид Тамара F1 – 8 см, що поступались плодам контрольного варіанту на 2 см, 
або 20 %. Одним із найважливіших показників для визначення врожайності 
солодкого перцю вважається маса плоду. Під час проведення досліджень 
продуктовий орган солодкого перцю знаходився в технічній стиглості та 
відповідав сортовим вимогам і вимогам нормативних документів. Найменшу 
масу плоду отримано по сорту Афродіта – 130,1 г, дещо важчими плодами 
характеризувався сорт Монанта –155,2 г. В цілому, середня маса плоду сорту 
Бея була найбільшою і становила 170,4 г, що перевищувало сорти Монанта та 
Афродіта на 8,9 і 23,6 %. 

Маса плоду контрольного гібриду Тесла F1 становила 177,6 г. Однак в 
досліді найбільша маса плоду спостерігалася у рослин гібриду Прісцила F1 –
182,9 г. Даний показник перевищував контрольний варіант на 5,3 г або 3 %. 
Найменшу масу плодів отримано у гібриду Тамара F1 – 120,7 г, що поступались 
контролю на 32 %. 

Успіх у вирощуванні рослин, в умовах відкритого ґрунту визначає 
показник урожайності. В середньому загальна врожайність складалася з 
товарної і нетоварної продукції. У досліді показник товарної врожайності був 
найвищим і коливався в межах від 85 до 92 % залежно від сортових 
особливостей. За досліджуванні роки урожайність мала змінні величини. Так у 
2019 р. найвищу врожайність отримано по гібридах солодкого перцю і дещо 
меншу по сортах. Аналогічна тенденція величини врожаю спостерігалась і у 
2020 та 2021 роках вирощування. 

У результаті вирощування солодкого перцю серед сортів найвищий 
показник врожайності отримано по сорту Бея – 42,8 т/га, що на 57 % було 
більше за показник врожайності контрольного варіанту Афродіта. Сорт 
Монанта характеризувався також високою врожайністю – 37,8 т/га, що за 
величиною істотно перевищувало врожайність контрольного сорту Афродіта. 
Прибавка врожаю по вказаному сорту становила 10,7 т/га. Серед досліджуваних 
гібридів найвищий показник врожайності отримано по гібриду Прісцила F1, а 
саме 50,4 т/га, що на 3,7 т/га більше за контрольний гібрид Тесла F1. 
Найменший показник врожайності встановлено по гібриду Тамара F1 – 30,4 
т/га, що поступався контрольному варіанту на 35 % (Табл. 2). 

Коефіцієнт стабільності Левіса являє собою відношення максимального 
показника досліджуваної ознаки до її мінімального значення за роки 
проведення досліду та визначає відповідність технології до умов вирощування. 

До високостабільних показників відносять сорти значення яких 
коливається у межах 1,0-1,1, середньо стабільні – 1,1 – 1,2, низько стабільні 
більше 1,2.  
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Таблиця 2 
Урожайність сортів і гібридів солодкого перцю  

Сорт/Гібрид 
Урожайність т/га 

Середнє за 
2019-2021 рр. 

± до контролю Коефіцієнт 
стабільності 

Левіса 2019 2020 2021 т/га % 
Афродіта (к) 26,4 27,3 27,8 27,1 - - 1,05 

Бея 43,3 42,6 42,4 42,8 +15,7 +57 1,02 
Монанта 37,7 36,6 39,2 37,8 +10,7 +39 1,07 

Тесла F1 (к) 45,9 46,8 47,5 46,7 - - 1,03 
Тамара F1 29,5 31,1 30,8 30,4 -16,3 -35 1,05 

Прісцила F1 49,9 50,8 50,6 50,4 +3,7 +7,2 1,02 
НІР 0,5 1,7 2,8 2,1  
(к) - контроль 
Джерело: сформовано на основі власних досліджень 
 

Оскільки у всіх досліджуваних сортів та гібридів коефіцієнт стабільності 
Левіса коливався в межах від 1,02 до 1,07, досліджуванні об’єкти 
характеризувались високостабільними показниками. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Серед досліджуваних 
гібридів найбільшою висотою характеризуються гібрид Прісцила F1 – 45,4 см. 
Серед сортів солодкого перцю найвищими виявилися рослини сорту Бея – 46,3 
см.  Середня кількість плодів на одній рослині солодкого перцю залежить від 
сортових особливостей. У гібриду, Прісцила F1 кількість плодів на рослині 
може збільшуватись до 6,9 шт., а по сорту Бея –3 шт. У результаті вирощування 
солодкого перцю у відкритому ґрунті вищою врожайністю характеризується 
сорт Бея – 42,8 т/га та гібрид Прісцила F1, – 50,6 т/га. Досліджуванні сорти та 
гібриди солодкого перцю належать до високо стабільних рослин за здатністю 
формувати високу врожайність та його кількісні показники. 
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ANNOTATION 
ECONOMIC AND BIOLOGICAL ASSESSMENT OF SWEET PEPPER 

VARIETIES IN OPEN GROUND CONDITIONS 
One of the main tasks of the vegetable growing industry is to expand the range of vegetable 

products grown in open and closed soil conditions. Research was conducted on the basis of the 
Vinnytsia National Agrarian University in 2019-2021. The research used zoned sweet pepper 
varieties Aphrodite, Beya, Monant, and hybrids Tesla F1, Tamara F1, Priscilla F1, suitable for 
cultivation in the Forest-Steppe Zone of Ukraine. The experiment was carried out in triplicate by 
the method of randomized blocks. Plants of the Aphrodite variety and the Tesla F1 hybrid were used 
as controls. 

The purpose of the research was to determine the economic and biological value of varieties 
and hybrids of sweet pepper in open ground in the conditions of the Right Bank Forest Steppe of  
Ukraine. The object of research was the processes of growth and development of sweet pepper 
plants. Seedlings aged in. 
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For 50 days, they were planted according to the recommendations of the Institute of 
Vegetable and Melon Growing of the National Academy of Sciences on a permanent place of 
cultivation in open ground. A 70x20 cm row layout of plants was chosen for the research. 

The average number of fruits per plant depends on varietal characteristics. In the hybrid, 
Priscilla F1, the number of fruits per plant was 6.9, and in the Beya variety - 6.3. The total yield 
consisted of marketable and non-marketable products, where the indicator of marketable yield was 
the highest and ranged from 85 to 92%. During the years under study, the yield had a variable 
value: for example, in 2019, the highest yield was obtained from sweet pepper hybrids and 
somewhat lower from varieties. As a result of the cultivation of sweet pepper, the Beya variety is 
characterized by a higher yield - 42.8 t/ha and the Priscilla F1 hybrid - 50.6 t/ha. The studied 
varieties and hybrids of sweet pepper belong to highly stable plants with the ability to form a high 
yield. 

Key words: sweet pepper, variety, hybrid, biometrics, productivity, economic and biological 
evaluation. 
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